

路基填方压实度现场检测技术实践

余力

渠县公路事业发展中心，四川省达州市，635200；

摘要：本文聚焦于路基填方压实度现场检测技术实践。首先阐述了路基填方压实度检测的重要意义，它关乎道路的整体质量与使用寿命。接着详细分析了常用的现场检测技术，如灌砂法、环刀法、核子密度仪法等的原理、操作流程及优缺点。结合实际工程案例，说明了不同检测技术在具体场景中的应用及注意事项。同时，探讨了检测过程中可能出现的问题及相应的解决措施。通过对路基填方压实度现场检测技术的深入研究，旨在为提高道路工程质量提供技术支持和实践参考。

关键词：路基填方；压实度；现场检测技术；工程实践

DOI：10.69979/3041-0673.25.11.042

在道路工程建设中，路基填方压实度是衡量路基施工质量的关键指标之一。压实度不足会导致路基出现沉降、开裂等病害，严重影响道路的正常使用和交通安全。因此，准确、高效地检测路基填方压实度对于保证道路工程质量至关重要。目前，有多种现场检测技术可用于路基填方压实度的检测，每种技术都有其适用范围和特点。通过对这些技术的实践应用和研究，可以更好地掌握路基填方压实度的实际情况，及时发现问题并采取措施进行处理，从而提高道路工程的整体质量和耐久性。

1 路基填方压实度检测的重要性

路基作为道路的基础，承受着路面传递的行车荷载和自然环境因素的作用^[1]。填方路基压实度是指路基土压实后的干密度与最大干密度之比，它反映了路基土的压实程度和密实状态。压实度达到设计要求，能够有效提高路基的强度和稳定性，减少路基的沉降变形，增强路基的抗滑性能和抗冲刷能力。此外，良好的压实度还可以降低路基的透水性，防止水分侵入路基内部，避免因水分作用导致路基强度降低和病害发生。因此，准确检测路基填方压实度是确保道路工程质量和安全的重要环节。

1.1 对道路强度和稳定性的影响

当路基填方压实度不足时，路基土的孔隙率较大，颗粒之间的粘结力较弱，在行车荷载的反复作用下，路基容易发生塑性变形和累积沉降，导致路面出现坑洼、裂缝等病害。而压实度符合设计要求的路基，其颗粒之间排列紧密，能够有效地递和分散行车荷载，提高路基的承载能力和抗变形能力，保证道路的强度和稳定性。

1.2 对道路耐久性的影响

道路在使用过程中会受到自然环境因素的长期影响，如雨水冲刷、温度变化等。压实度不足的路基，由于其透水性较大，雨水容易渗入路基内部，使路基土的

含水量增加，导致路基强度降低，甚至出现软化、坍塌等现象。而压实度良好的路基，其透水性小，能够有效阻止水分的侵入，减少因水分作用对路基造成的损害，延长道路的使用寿命。

2 常用路基填方压实度现场检测技术

在路基填方压实度的现场检测工作中，多种技术方法被广泛应用^[2]。灌砂法是较为传统且常用的检测手段，它通过测定试坑内砂的质量来计算压实度，具有操作相对简便、结果可靠性较高的特点，适用于各类土路基的检测。环刀法主要适用于黏性土，通过取环刀内土样的密度与最大干密度对比来确定压实度，操作便捷但对土样类型有一定限制。核子密度仪法则是利用放射性原理快速测定压实度，具有检测速度快、效率高的优势，可用于现场快速检测，但需注意设备使用中的辐射安全问题。这些检测技术各有特点和适用范围，在实际工程中需根据路基土的类型、检测要求等因素合理选择，以确保路基填方压实度检测结果的准确性与可靠性。

2.1 灌砂法

2.1.1 原理

灌砂法是路基压实度检测的经典技术，利用砂粒在恒定高度自由下落填充试洞的特性，通过其单位重量稳定的原理，精准测定试洞容积。具体操作时，先在路基待检区域开凿试洞，将洞内取出的土样称重，随后让标准砂自由流入试洞直至填满，依据砂的用量换算试洞体积。结合土样质量，可计算出试样的湿密度，再通过烘干法测定土样含水量，经公式换算得出干密度。最终，将干密度与该土样的最大干密度对比，即可准确得出路基的压实度指标，为工程质量把控提供可靠依据。

2.1.2 操作流程

首先，在检测地点选择具有代表性的测点，将测点表面清扫干净。然后，用基板将测点覆盖，沿基板中孔

凿洞，洞的直径和深度应符合规定要求。将凿出的试样放入塑料袋中，称取试样的质量。接着，将灌砂筒放在基板上，打开开关，让砂自由流入试洞中，直到砂不再流动为止。关闭开关，称取灌砂筒内剩余砂的质量。根据砂的单位质量和灌砂前后砂的质量差，计算试洞的容积。最后，根据试样的质量和试洞的容积计算出试样的湿密度，再通过测定试样的含水量，计算出试样的干密度和压实度。

2.1.3 优缺点

灌砂法在路基压实度检测中具备显著优势，其检测结果精准可靠，适用范围广泛，能对各类土质及路基结构层的压实度进行有效检测，尤其在复杂地质条件或重要工程的质量把控中表现突出^[3]。然而，该方法也存在一定局限性。操作流程相对繁琐，从试洞开凿、砂体填充到数据计算需多步工序，导致检测速度较慢，难以满足大规模快速检测需求。同时，检测过程中需携带大量设备及标准砂，对现场操作空间和运输条件要求较高，且受天气、场地平整度等环境因素影响较大，在实际应用中需根据工程特点与检测效率需求合理选用。

2.2 环刀法

2.2.1 原理

环刀法是路基填方压实度检测的常用方法之一，其核心原理是通过环刀截取路基中的代表性土样，以测定土样密度来评估压实效果。具体操作时，先将环刀均匀压入路基待测部位，确保截取的土样体积固定，随后取出环刀内的土样并称重，获取试样的湿质量。接着，通过烘干法等手段测定土样含水量，计算出试样的干密度。最后，将干密度与该土样的最大干密度对比，得出路基的压实度指标。这种方法操作相对简便，设备携带便捷，适用于黏性土等特定土质的检测，但对砾类土、砂类土等颗粒较粗的土体适用性有限，检测时需结合路基土质类型合理选择。

2.2.2 操作流程

在检测地点选择具有代表性的测点，将测点表面清扫干净。将环刀刀刃向下放在测点上，用锤将环刀垂直打入土中，直到环刀筒内充满土样为止。用削土刀将环刀两端多余的土削去，使土样与环刀边缘平齐。称取环刀和土样的总质量，减去环刀的质量，得到土样的质量。然后测定土样的含水量，计算出试样的干密度和压实度。

2.2.3 优缺点

环刀法在路基压实度检测中具有明显的操作优势，其流程简洁、检测速度快，无需依赖复杂设备，仅需环刀等基础工具即可完成，适合对检测效率要求较高且现场条件有限的场景。然而，该方法的适用范围存在局限性，主要适用于细粒土的压实度检测。对于粗粒土或含

有较多碎石、杂物的土体，环刀难以完整截取代表性试样，且颗粒间空隙较大易导致取样体积偏差，进而使检测结果误差显著增大。因此，在实际应用中，需先判别路基土质类型，结合工程需求选择更适宜的检测方法，以确保压实度数据的准确性。

2.3 核子密度仪法

2.3.1 原理

核子密度仪法是路基压实度现场检测的高效技术手段，其原理是借助放射性元素发射的射线与土体原子核的相互作用特性，通过分析射线被吸收和散射的程度，精准测算土体的密度与含水量参数，进而确定压实度指标。检测时，将仪器探头插入路基待测部位，射线穿过土体后，仪器内置传感器根据射线强度变化自动计算相关物理量，全程无需取样或复杂操作。该方法具有检测速度快、操作简便、数据实时性强等优势，可大幅提升现场检测效率，尤其适用于大规模工程的快速质量筛查。但需注意，使用过程中需严格遵循辐射安全规范，做好操作人员防护与设备监管，以确保检测工作安全合规。

2.3.2 操作流程

在检测地点选择具有代表性的测点，将核子密度仪放置在测点上，按照仪器的操作说明进行预热和校准。然后将仪器的探头插入土中，启动测量程序，仪器自动测量并显示出土体的密度和含水量。根据测量结果，计算出压实度。

2.3.3 优缺点

核子密度仪法在路基压实度检测中展现出显著的效率优势，其检测过程快捷高效，可实时获取检测数据，且对复杂现场环境具有较强适应性，能满足工程快速检测需求^[4]。然而，该方法也存在明显局限性：仪器购置成本较高，需专业技术人员操作以确保数据准确性，且设备内置的放射性物质若使用不当可能对人体健康造成危害。因此，实际应用中需严格遵循辐射安全管理规定，操作人员需经过专业培训并配备防护装备，同时做好设备定期校准与维护。尽管存在一定门槛，但其高效性仍使其在大型工程或紧急检测场景中具有不可替代的作用，应用时需在效率与安全之间做好平衡。

3 实际工程案例分析

以某高速公路路基填方工程为例，其施工涉及粉质黏土、粉土、砂土等多种土质，需根据不同土质特性与路基结构层要求，精准选用压实度检测方法。对于粉质黏土和粉土等细粒土层，采用环刀法检测，利用环刀截取土样测定干密度，操作便捷且结果可靠；针对砂土等粗粒土层及重要结构层，则选用灌砂法，通过标准砂填充试洞精确计算压实度，确保复杂土质的检测准确性；

在需快速获取数据的大规模施工区域，使用核子密度仪法，借助放射性原理实时测定密度与含水量，提升检测效率。

3.1 检测方案的确定

对于粉质黏土和粉土路基，由于其颗粒较细，采用环刀法进行压实度检测。对于砂土路基，由于其透水性较大，采用灌砂法进行检测。在一些大面积的路基填方区域，为了提高检测效率，采用核子密度仪法进行快速检测，然后再用灌砂法进行校准。

3.2 检测过程及结果分析

在检测过程中，严格按照各种检测技术的操作流程进行操作。通过对检测结果的分析，发现大部分测点的压实度符合设计要求，但在一些局部区域，如路基边缘和填方交界处，压实度存在不足的情况。针对这些问题，采取了增加压实遍数、调整压实机械参数等措施进行处理，处理后再次进行检测，压实度均达到了设计要求。

3.3 经验总结

通过该工程案例，我们认识到在路基填方压实度检测中，应根据不同的土质和路基结构层选择合适的检测技术。同时，要加强对检测过程的质量控制，确保检测结果的准确性和可靠性。对于检测中发现的问题，要及时采取有效的措施进行处理，以保证路基填方的压实质量。

4 检测过程中可能出现的问题及解决措施

在路基填方压实度现场检测过程中，可能会出现各种问题，影响检测结果的准确性和可靠性。

4.1 检测仪器的问题

检测仪器的精度和稳定性直接影响检测结果的准确性^[5]。如果仪器校准不准确、探头损坏或仪器老化等，都可能导致检测结果出现误差。解决措施是定期对检测仪器进行校准和维护，确保仪器的精度和稳定性。在使用仪器前，要进行预热和校准，检查仪器的各项性能指标是否正常。

4.2 现场环境的影响

现场环境因素如天气、土质、地形等也会对检测结果产生影响。例如，在雨天或湿度较大的环境下，土的含水量会增加，导致检测结果偏高。解决措施是选择合适的检测时间，避免在恶劣天气条件下进行检测。对于含水量较高的土样，可以采用烘干法等方法进行处理，

以减少含水量对检测结果的影响。

4.3 操作人员的技术水平

操作人员的技术水平和操作规范程度直接影响检测结果的准确性。如果操作人员不熟悉检测仪器的操作方法、不按照操作流程进行操作等，都可能导致检测结果出现误差。解决措施是加强对操作人员的培训，提高操作人员的技术水平和操作规范程度。在检测过程中，要严格按照操作流程进行操作，确保检测结果的准确性和可靠性。

5 结论与展望

通过对路基填方压实度现场检测技术的实践研究，我们得出以下结论：路基填方压实度检测对于保证道路工程质量至关重要，不同的检测技术具有不同的原理、操作流程和优缺点，应根据实际情况选择合适的检测技术。在实际工程中，要加强对检测过程的质量控制，确保检测结果的准确性和可靠性。同时，要及时处理检测中发现的问题，以保证路基填方的压实质量。

展望未来，随着科技的不断发展，路基填方压实度现场检测技术将不断创新和完善。一方面，检测仪器将更加智能化、自动化，检测速度和精度将进一步提高。另一方面，新的检测技术和方法将不断涌现，如无损检测技术等，将为路基填方压实度检测提供更多的选择。

参考文献

- [1] 赵鹏. 水泥混凝土路面养护中碎石化技术的应用[J]. 交通世界, 2023, (30): 113-115.
- [2] 李良丽, 张林杨, 黄宇. 关于公路工程试验检测影响因素的分析[J]. 黑龙江交通科技, 2014, 37(05): 168-169.
- [3] 王亚晓, 王来硕. 核子密度仪法与灌砂法检测路基压实度的相关性分析[J]. 公路与汽运, 2022, (06): 68-70+74.
- [4] 白士卓. 公路工程项目压实施工技术分析[J]. 交通世界, 2021, (18): 138-139.
- [5] 韩占波. 公路路基施工质量快速无损检测技术[J]. 交通世界, 2023, (13): 57-59.

作者简介:余力, 出生年月: 1981年12月, 性别:男, 民族:汉族, 籍贯:四川渠县, 学历:大学本科, 职称:(助理工程师), 研究方向:道路与桥梁(含隧道)工程。